

决胜脱贫攻坚

2012年年底，党的十八大召开后不久，党中央就突出强调，“小康不小康，关键看老乡，关键在贫困的老乡能不能脱贫”，承诺“决不能落下一个贫困地区、一个贫困群众”，拉开了新时代脱贫攻坚的序幕。

8年来，党中央把脱贫攻坚摆在治国理政的突出位置，把脱贫攻坚作为全面建成小康社会的底线任务，组织开展了脱贫攻坚人民战争。党和人民披荆斩棘、栉风沐雨，发扬钉钉子精神，敢于啃硬骨头，攻克了一个又一个贫中之贫、坚中之坚，脱贫攻坚取得了重大历史性成就。

中国共产党百年历史，是一部不懈奋斗史、思想探索史、自身建设史。百年恰是风华正茂，百年仍需风雨兼程。从建党的开天辟地，到新中国成立的改天换地，到改革开放的翻天覆地，我们走过千山万水，创造了足以让中国人民引以为豪的辉煌历史。新征程上，我们党始终秉持以人民为中心，永葆初心、牢记使命，以坚如磐石的信心、只争朝夕的劲头、坚韧不拔的毅力，一步一个脚印地把前无古人的伟大事业推向前进，创造出新的更大奇迹。

策 划：修伟华
文案/编辑：许建立
绘画/制作：徐进
◎齐鲁晚报 齐鲁壹点



春来涧溪，百姓日子有奔头

三涧溪跨越式发展样本，饱含乡村治理“密码”

宽阔整洁的柏油路、现代化的生态养殖示范区……一幅乡村振兴的画卷在济南市章丘区双山街道三涧溪村铺展开来。如今的三涧溪村，干部群众干得有劲头，日子有奔头。

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 田汝晔 李家澍 王开智

6月1日，济南市章丘区三涧溪乡村振兴展馆里，慕名而来的游客和团队络绎不绝。“现在每天都有很多人来我们村，参观乡村振兴馆，再去美食街吃特色小吃，村里是越来越热闹了。”三涧溪村党委书记高淑贞说。今年56岁的她，依旧雷厉风行、风风火火。

“三涧溪变化最大的是村容村貌，但我们永远不变的是坚持党的全面领导。”谈及三涧溪的发展，高淑贞的言语很坚定。这些年，三涧溪村由乱到治、由穷到富的过程，也正是通过抓班子带队伍，凝聚党员群



这些年，三涧溪村由乱到治、由穷到富，村容村貌发生了巨变。

众一块努力的结果。党组织有了凝聚力，村集体的发展就有行动力。“产业增长点在哪里，合作社就建在哪里，党组织就延伸到哪里”，是三涧溪村一直遵循的发展思路也是三涧溪村党组织引领产业发展的创新之举。

2016年，三涧溪村党支部借升格为党总支的时机，提出“把支部建在产业上”，成立个体私营企业、创业青年、康养服务三个党支部。随着

党员队伍不断壮大，三涧溪村党总支升格为党委，三涧溪村党委又筹划增设物业管理、古村旅游两个党支部。“每个小产业就像一列运行的小火车，而党支部就是火车头，火车头动力十足，带领的车厢才能跑得快。”高淑贞的话非常接地气。

在三涧溪村北部，有一片集科研、种植、养殖于一体的农业农创园，为青年创业者搭建起平台。三涧溪村青年创业党支部书记王元



扫码看视频

济青高速铁路有限公司党委被评为全国先进基层党组织



济青高速铁路有限公司党委书记、董事长杨俊泉在人民大会堂参加全国“两优一先”表彰大会。

在公司党委班子的带领下，济青高铁公司全体干部职工守初心、担使命，勇于担当，主动作为，秉承“团结、奉献、高效、和谐”的企业理念，以党建为统领，以党建促工建，取得了党的建设与工程建设“双一流”的业绩。

党委发挥领导作用 把方向、管大局、促落实

济青高铁公司党委全面加强党的建设，不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。坚持建立“第一议题”学习制度，深入开展“三严三实”专题教育、“两学一做”学习教育、“不忘初心、牢记使命”主题教育及党史学习教育，扎实推进学习型党组织建设，不断提升广大党员干部的政治素质和党性修养。充分利用学习强国、“灯塔-党建在线”、公司内网、官方微信等平台，不断加强广大党员干部职工理想信念教育和意识形态教育，

6月28日，全国“两优一先”表彰大会在北京人民大会堂举行，济青高速铁路有限公司党委被评为全国先进基层党组织，这是今年山东省国资系统唯一一个获此殊荣的基层党组织。山东铁投集团党委委员、副总经理，济青高铁公司党委书记、董事长杨俊泉参加了表彰大会并领取了证书和奖牌。

济青高速铁路有限公司成立于2015年6月，同步成立党委，注册资本300亿元，目前主要负责济青高铁、潍莱高铁、郑济高铁山东段、潍烟高铁、莱荣

高铁及黄台联络线等铁路项目的建设与运营管理。近年来，公司党委按照省委省政府关于全面建设交通强省的总体工作部署，坚持以党的建设统领工程建设，推进党建与业务工作深度融合，优质高效建设高铁工程，2018年底和2020年底分别建成通车了济青高铁、潍莱高铁两条高铁，为我省新旧动能转换和经济社会高质量发展提供了坚强的交通运输基础保障，打造了一支干事创业的高铁建设“铁军”，实现了“工程优质、干部优秀”。

全国先进基层党组织是怎样炼成的？

旗帜鲜明坚持党管宣传、党管意识形态，牢牢把握正确的政治方向、舆论导向和价值取向。坚持“抓思想教育、抓制度规范、抓责任落实、抓督查考核”，严肃党内政治生活，突出抓好领导干部这个“关键少数”，党委班子成员以上率下，层层立标杆、做示范，营造了风清气正的政治生态和良好的工作氛围。

公司党委充分发挥领导作用，在工程建设和公司健康快速发展中“把方向、管大局、促落实”，做企业稳定发展的“火车头”。公司形成了较为完善的党建工作制度体系，为党建工作深入开展打下坚实的制度基础。坚持和加强党对国有企业的全面领导，将党建工作总要求写入公司章程，明确党委会研究讨论作为董事会、经理层决策重大问题的前置程序，依据《党委会议事规则及议事清单》《“三重一大”决策实施意见》等制度规定，紧紧抓住主体责任这个“牛鼻子”，坚持民主集中制，研究决策公司重大事项。公司党委成立以来，坚持应开尽开，急事先开，通过党委会前置程序，决策研究各类“三重一大”事项，为安全、优质、高效推进高铁建设等各项工作把好关。

支部作堡垒 党员作先锋 党旗高扬在一线

目前，公司承担着济青、潍莱、潍烟、莱荣、郑济高铁山东段、黄台联络线、青岛至京沪二通道联络线等7条线路的运营、建设、协调等工作，涉及总里程1100余公里，任务艰巨、使命光荣。公司党委坚持党的一切工作到支部的优良传统，以党的组织体系建设为重点，以新时代基层党组织建设质量提升为突破口，全面推进过硬党支部建设。公司有2个党支部被评为省属企业过硬党支部，2个党支部被评为省属企业先进基层党组织，4个党支部被评为集团过硬党支部，各

级党组织战斗堡垒作用充分发挥，在党员群众中树立了威信和威望。

业绩考核，深入推进国有企业“三项制度”改革，以省级示范性重点工程劳动竞赛为有力抓手，通过党建互联共建等方式，充分发挥党支部在高铁一线的战斗堡垒作用和党员先锋模范带头作用，在工程建设、疫情防控、前期工作等方面高扬党旗，比批复工期提前1年实现济青高铁通车运营，提前1个月实现潍莱高铁开通运营，2020年开拓性完成了潍烟、莱荣两个项目的前期工作，将同类项目两年以上的前期工作周期压缩至10个月，提前两个月完成了省委省政府部署的重大任务目标。公司党委重视企业文化建设，不断增强员工的凝聚力、向心力，打造团结向上的企业文化氛围。公司先后被评为省属企业文明单位、省级文明单位、全国交通运输行业文明单位，2021年被授予山东省富民兴鲁劳动奖状。

（宋磊 王红波）

报料电话：(0531)85193700 13869196706 欢迎下载齐鲁壹点 600多位在线记者等你爆料

报纸发行：(0531)85196329 85196361

报纸广告：(0531)85196150 85196552 85196557

差错投诉：(0531)85193700

发行投诉：4001176556 (0531)85196527

邮政投递投诉：11185

全省统一零售价：1元

刊号：CN37-0003

邮发：23-55

广告许可证：鲁工商广字01081号

地址：济南泺源大街2号 大众传媒大厦

邮编：250014

大众华泰印务公司

（大众日报印刷厂）印刷